

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

177. SZÁM

A hadüzenet után

A Vörös Hadsereg már támadásra indult Mandzsuria határán

A távolkeleti háború új és döntő szakaszába lépett. A Japán elleni idegháború egyik előkártyája a másikat követi. Az atombombát a Szovjetunió részéről Japánhoz intézett hadüzenet követte.

A Szovjetunió vezetősége mérlegelte ennél az elhatározásánál azt, hogy a Távolkeleten Japán volt a világháború előidézője és megkezdője. Japán Kína ellen minden előzetes figyelmeztetés nélkül indította meg rablóhadjáratát, 40 évvel ezelőtt Japán hadüzenet mellőzésével kezdte meg a háborút Oroszország ellen, az 1918-as évben váratlan megröhadással értékes területeket rabolt el a Szovjetuniótól, majd tagja lett a Szovjetunió elleni Antikomintern-egyezménynek. A Szovjetunió a maga részéről hosszú ideig tűrte Japán sorozatos provokációját, majd ez év április havában felmondta az eddig érvényben volt japán-szovjet semlegességi egyezményt és utalt arra, hogy Japán hadat visel Amerika és Anglia ellen, amely államokkal a Szovjetunió szövetségében van.

A Szovjetunió részéről történt hadüzenet villámcsapásként érte Japánt és a dicsőséges Vörös Hadsereg szárazföldi csapatainak és légi haderejének bevetése a Japán ellen folyó hadműveletekbe mindenben igazolja Sztalin generalisszimusz eddigi politikáját, amely a szabadságszerető népek békéjének szilárd biztosítását kívánja megvalósítani.

A Szovjetunió hadbalépése Japán ellen azzal a reménnyel kecsegtet, hogy a Távolkeleten is megyorsítja a háború befejezését, mert végső és döntő csapatát mér arra a Japánra, amelynek imperialista vezetői malkacs és céltalan ellenállással áldozatul dobják oda az egész japán népet. A Szovjetunió csatlakozása a Japán elleni küzdelemben lehetővé teszi a mandzsu, koreai és kínai nép szabadságharcának győzedelmes befejezését, s egyben kidomborítja a Szovjetunió rendíthetetlen szövetségi hűségét is az Egyesült Nemzetek irányában, félreérthetetlenül igazolva törekvését a tartós béke megteremtésére.

A Szovjetunió népét a sajtóban, rádióban és a gyárakban, üzemekben tartott munkásgyűléseken tájékoztatták a Vörös Hadsereg hadbalépésének okairól és szükségességéről. Csang-Kaj-Sek kínai marsall táviratban üdvözölte Sztalin generalisszimust a Szovjetunióhoz a közös háborúba való belépése alkalmából.

MacArthur tábornok kijelentette, hogy a szovjet hadüzenet hatalmas arányú bekerítést és felgyújtást jelent a hadműveletek tesz lehetővé Japán ellen az ázsiai szárazföldön. Az amerikai és a szovjet vezérkarok már meg is kezdték a nagyszabású hadászati művelet végrehajtására vonatkozó tárgyalásokat.

A normandiai partraszállás óta ez a legfeltűnőbb esemény — írja az angol sajtó

MOSZKVA, augusztus 9. (Rador) A TASS-ügynökség jelenti:

Molotov külügyi népbiztos magához kérte Sato japán nagykövetet, akinek a következő közlést tette:

A hitlerista Németország megsemmisítése után Japán maradt az egyedüli nagyhatalom, mely folytatja a háborút és nem tett eleget a szövetségesek július 23-án hozzáfűzött kérésének, hogy feltétel nél-

kül adja meg magát. Miután a Szovjetunió előzőleg már közvetítéssel próbálkozott a távolkeleti háborúban, a szövetségesek azzal az indítvánnyal fordultak hozzá, hogy a háború végének siettetése, az áldozatok számának csökkentése és a világbéke helyreállítása érdekében csatlakozzék erőfeszítéseikhez. Szövetségi kötelezettségeihez híven ebben látva az egyedüli eszközt a népek további áldozathozatala megszüntetésének és

tekintetbe véve az előzményeket, a Szovjetunió augusztus 9-től kezdve hátfelállásban lépnek tekintni magukat Japánnal.

A szövetségesek összetartásának bizonyítéka

LONDON, augusztus 9. (Rador) A japán rádió ismerteti a császári főhadiszállás kínai parancsnokságának jelentését, mely szerint a Vörös Hadsereg támadásra indult Mandzsuria határán és szovjet repülők bombáztak különböző mandzsuriai célpontokat.

LONDON, augusztus 9. (Rador) Attlee miniszterelnök meglepedését fejezte ki a Szovjetunió hadbalépése felett és kijelentette, hogy abban a szövetségesek összetartásának bizonyítékát látja, mely siettetni fogja a háború végét.

WASHINGTON, augusztus 9. (Rador) Byrnes külügyi államtitkár kijelentette, hogy Japánnak most számot kell vetnie azzal, hogy minden további ellenállás hiábavaló. Miután a japán császár moszkvai nagykövete után július folyamán közvetítési kéréssel fordult a Szovjetunió kormányához július 26-án választ kapott, melyben ismételtlen leszögezték, hogy Japánnak feltétel nélkül kell megadnia magát.

Nimitz tengernagy kijelentette, hogy a Csendes-óceáni amerikai flotta kötelekei mindenben támogatni fogják a szovjet hadvezetést.

LONDON, augusztus 9. (Rador) A lapok hatalmas címek alatt közlik a Szovjetunió hadbalépésének híreit és megállapítják, hogy a normandiai partraszállás óta ez a legfeltűnőbb esemény. A háború vége most már nem idő, hanem hetek kérdése. A japánoknak nincs más választásuk, mint gyorsan megadni magukat.

Az atombomba forradalmasította és megrövidíti a háborút

TOKIO, augusztus 9. (Rádión.) A japán minisztertanács rendkívül ülésen vette tárgyalás alá az atombomba alkalmazásával keletkezett új helyzetet. Japán egyik szóvivője a tokiói rádióban közölte, hogy az atombombák által Hiroshima szigetén okozott károk igen jelentősek és nem szabad lebecsülni az atombombák hatását. A szóvivő közölte azt is, hogy az atombombákat a repülőgépek kis ejtőernyővel engedik le.

NEWYORK, augusztus 9. (Rádión.) Amerikai újságrónak arra a kérdésére, hogy Tokió ellen miért nem alkalmazzák az atombombát, az amerikai hadsereg egyik szóvivője a következőket válaszolta:

— Ha Tokióra is atombombákat dobnánk, úgy Japán fővárosában nem maradna egyetlen polgár vagy katonai szerv sem, amely a megadásra vonatkozó ultimátumunkat végrehajtaná.

Az amerikai rádióállomások negyedóránként megismétlik a szövetséges hatalmaknak Japánhoz intézett ultimátuma szövegét és az atombomba megsemmisítő hatásáról szóló ismertetőket, hozzáfűzve, hogy minden további ellenállás teljesen céltalan és kilátástalan.

UTOLSÓ FELSZÓLÍTÁS JAPÁNHOZ

Az egyesült hatalmak közelebbről még egy utolsó ultimátumszerű felhívást intéznek

Japánhoz, felszólítva a feltétel nélküli megadásra. Ezzel kapcsolatosan illetékes katonai helyen Washingtonban a következőket jelentették ki:

— Megfelelő mennyiségű bombával rendelkezünk, nincs szükségünk tehát még több bombára, hogy célunkat elérjük. Az atombomba teljesen megváltoztatja a távolkeleti háború képét. Az atombombák alkalmazását fokozni fogjuk, ha Japán nem kapitulál.

— Az atombombák lényegesen meg fogják rövidíteni a Japán elleni háborút.

AZ ATOMBOMBA ALAPELEME AZ URANIUM

OTTAWA, augusztus 9. (Rador.) Az atombomba alapeleme az uranium, amely rendkívül rádióaktív fém. Ezt az anyagot Kanada bocsátotta a gyárak rendelkezésére. Kanada igen gazdag uraniumban. Clarence B. Howe, Kanada bányászati minisztere közölte az újságírókkal, hogy a kanadai tudósoknak jelentős szerepük volt az atombomba gyártásában.

KI A FELFEDEZŐ?

WASHINGTON, augusztus 9. (Rador.) Az atombomba felfedezője, a történelem legnagyobb találmányának megteremtője dr. Robert Oppenheimer 51 éves, kiváló és híres

fizikus. New-Mexiko egyik rejtett helyén ő végezte az atombombával a kísérleteket.

Henry Stimson hadügyminiszter az elragadtatás hangján nyilatkozik dr. Oppenheimer tevékenységéről és megállapította, hogy a kiváló fizikus lángelméje és ötlete tette lehetővé ennek a borzalmas háborús eszköznek megteremtését.

Kijelentette Amerika hadügyminisztere azt is, hogy az ipari termelésben az atombombánál alkalmazott atomerő felhasználása valóságos forradalmat fog előidézni, az ipari célokra való felhasználása azonban még új és sok kísérletet igényel.

KIK VETTEK RÉSZT AZ ATOMBOMBÁK SZERKESZTÉSÉBEN?

LONDON, augusztus 9. (Rador.) Az atombomba megszerkesztésére irányuló tudományos munkában tevékenyen vett részt dr. Rudolf Peleris egyetemi tanár, aki Birminghamban az alkalmazott matematika tanára és dr. Franz Eugen Simon, az oxfordi egyetem hőerőtan fakultásának tanársegédje is. Mindketten zsidók, akik Németországból a nemzeti szocialista uralom üldözése elől voltak kénytelenek Angliába menekülni.

Dr. Simon tanársegéd úgy Peleris professzor, mint a maga nevében közölte a Reuter távirati iroda tudósítójával: örvend, hogy

Üdvözöljük a hazatérő szabadságharcosokat!

Ma, pénteken reggel 8 órától kezdve újabb hazatérő román katonai egységek érkeznek Kolozsvárra. A főispáni hivatal a sajtó útján kéri fel a lakosságot, hogy minél nagyobb számban vegyen részt a fasizmus leverésénél tevékenyen szerepelt győzelmes román hadsereg fogadásán. Tul a hivatalos felhíváson, lakosságunk önszántából is lelkes odaadással ünnepeli ma a frontról győzelmesen visszatérő hősokeket, mert a fasizmus leverésben, akik váll-váll mellett küzdöttek Sztalin generalisszimusz Vörös Hadseregével, a nép hőseit, a szabadság vitézeit becsülni meg.

Virágosóval fogadtuk eddig is mindazokat, akik annyit áldoztak mindnyájunk szabadságáért, s ha felelőtlen elemek az elmúlt napokban véres merénylettel meg is akarták zavarni a frontról hazatérők szívélyes fogadtatását s ellentéteket akartak támasztani a hadsereg és a nép, a románság és a magyarság között, úgy éppen ezekre a kihívásokra adunk demokráta választ, amikor még öntudatosabban kiáltunk éljente a nép hadseregének, amely a faji gyűlölködést szító hitlerizmus legyőzésével az együttélő népek egyenjogúságának teremtett létalapot és életlehetőséget.

Mi magyarok külön is hálával üdvözölhetjük a hazatérő román csapatokat, hiszen egész nemzetünk ősi gyalázatát, a feudális nagybirtokot segítették elsöpörni a Vörös Hadsereg oldalán, és tevékenyen részt vállalván Magyarország felszabadításában, elégtételt szolgáltattak azért a reakciós szerepért is, amelyet 1919-ben viselt a román hadsereg, amikor a magyar ellenforradalmárokkal körítve a magyar munkások és földművesek tanácsköztársaságát buktatta meg. Az átvonuló román csapatokat éppen ezért Magyarországon mindenütt lelkes tüntetésekkel üdvözölte a nép. Ennek a román hadseregnek semmi köze mindahhoz, amit itt sovíniszta klikkek és terrorista banditák a román-magyar megértés ellen elkövettek.

A hazatérő román hadsereg Románia egész lakosságát nemzetiségi különbség nélkül. Jogosan bizakodunk abban, hogy harcát a demokráciáért a fronton aratott győzelmek után velünk, hazai demokrátaikkal együtt vivja tovább a teljes szabadságért, egyenlőségért és testvériségért.

tevékenységükkel módot nyújtanak az egyesült hatalmaknak, hogy az atombomba alkalmazásával megrövidítsék a háborút.

AHOL AZ ATOMBOMBÁT GYÁRTJÁK

WASHINGTON, augusztus 9. (Rador.) Az atombombák gyártására teljesen új város létesítése vált szükségessé olyan helyen, ahol azelőtt csak lucfenyő és tölgyfaerdők voltak. Ebben a titokban megállapított és felépített városban ma 70.000 személy lakik, akik teljes tevékenységüket az atombombák gyártásának szentelik és akik a „titkos város”-ra természetesen kötelező szigorú titoktartást — különösen az atombomba gyártásával kapcsolatosan — teljes mértékben és öntudatosan megőrizték.

OROSZ TUDÓS SZERPE AZ ATOMBOMBA FELTALÁLÁSÁBAN

LONDON, augusztus 9. (Rador.) Az atombomba felfedezésében és megteremtésében jelentős szerepe van Petru Capita 55 éves orosz tudósnak is, aki 12 évig volt az elhunyt lord Rutherford angol tudós munkatársa és a Cambridgeben tevékenykedő Mond-laboratórium főigazgatója. Capita orosz tudós a mágneses erővel és folyékony héliummal folytatott kísérletek során rendkívül értékes eredményeket ért el. Ő volt az első, aki a mesterséges mágneses áramát megszerkesztette és az atomrobbanás elvét felfedezte.

A szakszervezetek összes vezetői és bizalmiai ma, pénteken délután 4 órakor ülést tartanak a Vasas-otthonban.

Augusztus 12-én nyílik meg a sétatéri Mücsarnokban a Szakszervezeti Tanács „Fall Ujság”-kiállítás

KOLOZSVAR, augusztus 9. A Szakszervezeti Tanács mellett működő közművelődési tanács augusztus 8-án tartotta meg első kulturális, amelyen több fontos kérdés tárgyalása után a „Fall Ujság”-kiállítás tárgyában is döntöttek.

A „Fall Ujság”-kiállításra az előkészületek serényen folynak és az anyagot augusztus 10-én déli 12 óráig lehet leadni a sétatéri Mücsarnokba, ahol az anyagot arrahivatott bizottság vizsgálja felül.

A kiállítás augusztus 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor nyílik meg a Szakszervezeti Tanács és a szakszervezetek vezetőinek jelenlétében. A kiállítás megnyitására meghívják az összes kulturális intézményeket és a hatóságokat is. A kiállítás látogatása szakszervezeti tagok, diákok és katonák részére díjmentes, polgári személyek részéről kultúrámogatás címen az 50 lejes jegy megváltása kötelező.

A kiállítással kapcsolatosan a Szakszervezeti Tanács mellett működő kulturális bizottság felhívja az összes szakszervezeti, gyári, üzemi és egyesületi kulturális bizottságokat, hogy a kiállításra előkészített Fall Ujságokat ezúttal augusztus 10-én déli 12 óráig felülvizsgálják és kiállítás végett okvetlenül adják át a sétatéri Mücsarnokba, mert a később behozott újságokat a bizottság nem fogadja el.

SZOLGÁLTATÁS GYÓGYSZERTÁRAK: Fortuna (Szabadság-tér 34), Hygea (Széchenyi-tér 32), Viktoria (Horea-utca 47), Opera (Mallnovszki-tér 1).

A MAGYAR NEPI SZÖVETSÉG harmadik kerületi tagozata aug. 12-én, vasárnap délután 5 órakor gyűlést tart a Gazdasági Egylet Budai Nagy Antal-utcai székházában. A gyűlés tárgya: a kerületi bizottság megválasztása. Minden harmadik kerületi tag jelenjék meg.

MA — KULTUREST A DEPORTÁLTAK OTTHONÁBAN. A Péter-Pál-villában lévő Zsidó Deportáltak Otthonában ma, pénteken, este 8 órai kezdettel jótékony célú előadás lesz, melyen nemcsak a deportáltak sorából kikerült műkedvelők, hanem a Városi Színház művészei is fellépnek. Szerepel többek közt Szafandesz Illy, Vojtjiczky Elvira, Szakáts Baby, András Márton, Sugár Jenő, Csóka József és Fekete Mihály is. Vendégeket szívesen látnak.

A HAZATÉRŐK OTTHONA VEZETŐSÉGÉNEK TUDOMÁSÁRA JUTOTT, hogy felelőtlen elemek az Otthon nevében saját felelősségükre gyűjtjenek a városban. Kéri ezért az adakozó közönséget, csak olyanoknak adakozzék, kik a Hazatérők Otthona által rendelkezésükre bocsátott ívvel köpogtatnak be adományokért. Kér azonban minden adakozót, nehogy az ellenkező végletbe essék és a becsületes szándékú s a fentemlített ívvel ellátott gyűjtőkben is ilyen illeti kalandorokat sejtessen s hivatozóval a történetekre, becsapja orruk előtt az ajtót. Ezt ne tegye senki. És egyúttal kérésrel is fordul a Hazatérők Otthona minden becsületes és jószívű lakoshoz: tölle lehetőleg adakozzék az Otthon számára, mert egyre több a hazatérő: naponta százával jönnek az elhurcolt apák, fiúk és férjek, az Otthon anyagi állapota pedig kétségbeesítő. A Magyar Népi Szövetség mindent megtesz, hogy ezen a helyzeten segítsen, de nagy szükség van a kis emberek filléreire is. Segítse hát mindenki a Hazatérők Otthonát, hogy sokat szenvedett hazatérő testvéreinket megfelelőképpen fogadhassa.

SULYOSAN BANTALMAZTAK A MAGYAR UJSÁGÁRUST. A nemzeti elfogultság és türelmetlenség súlyosan eltévelyedő megnyilvánulása történt az elmúlt napokban Kolozsváron, a Szent István-uton. Az utca 81. számú háza előtt békésen haladó és a „Képes Ujság”-ot, valamint az „Igazság”-ot árusító Janke Gyula tizenöt éves, kolozsvári újságárus-gyereket, a Kándó Kálmán-utca 2. szám alatt lakók, 18—20 főből álló román fasiszta legény-csoport támadta meg. A román legények szidalmakkal halmozták el a rikkanesflut és elvették sapkáját, amelyen a kolozsvári plarista gimnázium iskolai jelvénye volt. A gyermek visszakövetelte támadóitól sarkját, mire a fasiszta legények ütlegelni kezdték és olyan súlyosan bántalmazták, hogy orrán-ujján megeredt a vér. Az újságárus az elszennvedett ütlegelések következtében még ma is ágyban fekvő beteg. A fasiszta legények „hőstétük” elkövetése után futásnak eredtek és a gyermeke brutalizálásáról időközben értesült édesapja már nem tudta utólagra őket. Hatóság! Veszélyes követelünk!

(*) KATONA utóde mindennap süt pirítványt kenyérral 7 órától 12-ig. Lisztcsere mindennap.

Fétek, 1945 aug. 10. Kat.: Lőrinc. Prot.: Lőrinc. Ortodox: Lőrinc vt. Zsidó: 5703 év. Elul hó 2.

H I R E K

A nap két 4 óra 32 perckor és 19 óra 5 perckor nyugszik. A hold két 6:49 órakor és 20 óra 49 perckor nyugszik.

VILÁGOSSÁG

A romániai magyar nép politikai napilapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

Előfizetést díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések szavankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresőknek szavankint 20 lej, legkisebb hirdetés 200 lej. A kiadóba címzett és jelítség hirdetések 30 lej pótdíj fizetendő. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 80 lej. Szöveg hirdetés (hírek között) szavankint 80 lej. Nyílttér szavankint 100 lej.

Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.

DEPORTÁLSBÓL VISSZATÉRT KISKORUAK FIGYELMEBE! Felszólítjuk a deportálásból hazatért összes kiskorú fiukat és leányokat (21 éves korig), hogy saját érdekükben haladéktalanul jelentkezzenek a Demokrata Zsidó Népkegyesség (Mikes Kelemen-utca 18) deportált osztályán délután 3—5 óra között. A Demokratikus Zsidó Népkegyesség.

(*) ORVOSI HIR. Dr. H. Ausländer Agnes rendelését gyermek- és belbeteg részére újból megkezdte a Széchenyi-tér 4 alatt.

EGYMILLIO DOLLAR CHURCHILL EMLÉKRATÁJÁRÓL. Newyorkból jeltent a Rador: Jótétjéközött körökben úgy tudják, hogy egyik nagy amerikai könyvkiadó vállalat 1 millió dollárt ajánlott fel Winston Churchillnek, ha könyvben megírja emlékiratát, a második világháborúval kapcsolatosan. Az amerikai vállalat arra törekszik, hogy Churchill az ajánlatot elfogadja és azonnal írja alá a szerződést.

(*) HIRDETMEY. Felhívom a város területén működő üzemekeket, hogy összeírás céljából az alábbi adatokat tartalmazó nyilatkozatokat kötelesek a Közellátási Hivatal Nyilvántartó és Statisztikai osztályán beadni: 1. Az üzem pontos megnevezése. 2. Mivel foglalkozik. 3. Havi kapacitása. 4. Hány munkást foglalkoztat. 5. Hány tisztviselője van. 6. Milyen és mennyi feldolgozandó készlettel rendelkezik (nyersanyag és félgyártmány). 7. Mennyi a készáru készlete. 8. Kinek adja ki az árut. 9. Gyártmányok árjegyzéke. 10. Van-e economátja vagy nincs. 11. Ha van, hány személyből áll. 12. Ha nincs, miért nincs. A fenti adatokat tartalmazó nyilatkozatokat az üzemek legkésőbb e hó 18-ig tartoznak a fent megjelölt hivatalnak beadni. Mindazok, akik nem tesznek eleget adatszolgáltatási kötelezettségüknek, kihágást követnek el, amely súlyos büntetést von maga után. Kolozsvár, 1945 augusztus 7-én. Közellátási Hivatal Vezetője.

Az építőmunkások áldozatkészsége

A kolozsvári építőmunkások szakszervezetének kulturális bizottsága részéről Bartha László a Szakszervezeti Tanács mellett működő művelődési tanácsost megkereste és közölte, hogy az építőmunkások saját költségükön művelési kivitelű emlékoszlopot állítanak fel a Józsa Béla sírjánál. A sírt megfelelő módon átrendezik és műkö, meg betonövezettel látják el.

A művelődési tanács az ajánlatot örömmel vette tudomásul és annak megfelelően emlékbizottságot fog összeállítani, hogy az építő munkásság nemes ajánlatát megvalósíthassa és azt Józsa Béla halálának évfordulóján novemberben felavathassa.

A zsidó nép gyásza

KOLOZSVAR, augusztus 9. Erdély zsidósága a német táborokban bestiális módon elpusztított testvéreinek emlékére aug. 8-án, szerdán általános gyásznapot rendezett. A gyásznapi valóban általános gyásznapi volt az erdélyi zsidóságnak, hiszen nincs ma olyan zsidó család, amelynek halottja ne volna.

Kolozsvár kevés számú megmenekült zsidósága szerdán délután 5 órakor a Mikes Kelemen-utcai, renoválás alatt álló templomba gyűlt össze, hogy kegyelettel áldozzon a megszállhatatlan ártatlan áldozat emlékének. Már az emlékbeszéd megkezdése előtt itt is, ott is szívbemarkoló zokogás törte meg az áhítatos csendet. A zokogás, a kétségbeesett elkeseredés csak növekedett, amikor az emlékünnap első szónoka, Katz Salamon ruszkovai főrabbi megkezdte egyszerű, keresetlen szavakkal, de mély fájdalommal átítatott beszédét. Az auschwitzi, birkenau és a többi szörnyű emlékü tábor említésére az őszszakállú főpap maga is együtt zokogott gyászoló hallgatóival.

Hasonló megrázó erejű beszédet mondott Katz A. Sámuel kolozsvári rabbi is, de beszédében már az új építő munkára és intézményes segítségre hívta fel a zsidóság figyelmét. Rámutatott arra, hogy a zsidóság egyik legelső feladata kell legyen egy keánynevelő otthon felállítása, amelyben a számtalan árván maradt zsidó leánygyermeknek kell otthont és tanulási lehetőséget biztosítani.

Struhl Aron dr. román nyelven elmondott beszédében szintén az életbenmaradtak feladatait vázolta. Weinstein Simon, a gyásztűnnap utolsó szónoka pedig arra buzdította az egybegyűlteket, hogy az új, demokratikus érzésű zsidó nép foglalja el újra az őt megillető helyet a népek sorában.

A kolozsvári zsidóság gyásznapiján Kolozsvár minden szintén demokrata érzésű lakója lélekben együtt gyászolt a fasisztától legelőbbit szenvedett polgártársaival.

(*) A REFORMATUS DIAKONISSZA KORHÁZBAN Kálvin-utca 2 az eddigi rendelések újabb rendelő órákkal bővültek. Járbeteg rendelések sorrendje a következő: Bőrgyógyászat 9—10. Belgyógyászat, Röntgen és gyermekgyógyászat 10—12. Szülészet és nőgyógyászat 11—12. Fül, orr és gégyógyászat délután 3—5. Sebészet délelőtt 8—9 és délután 5—6. A kórház bentfekvő betegeket is felvesz.

NYILTTÉR

E rovatban közöltekt nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nyilatkozat

Az aranyosegerbegyi közönség tudomására hozom, hogy 1945 április 25-én éjjel cipésműhelyembe betörték, ahonnan nagyobb értékű cipészanyagot és kész cipőt vittek el.

Első perctől Péter Ferenc aranyosegerbegyi cipésszegédet gyanúsítottam. A nyomozás során az anyag egy részét nála meg is találták házkutatás alkalmával, másrészt eladta Detreihen-telepi és kolozsvári lakosoknak, mely szintén megtaláltatott.

Egy pár női cipőt átadott eladás végett ífj. Balogh Géza kolozsvári lakosnak bizományba azzal a kijelentéssel, hogy ő csinálta és mivel kicsire sikerült, visszamaradt. Nyomozás során kiderült, hogy ez a cipő is Ruz Vasile cipésmester tulajdonát képezi és vissza lett szolgáltatva.

Igy a fentirtakon kívül ífj. Balogh Géza-nak ez ügygel kapcsolatban semmi része nincs. Bünrészesség és más fentálló hírek hamis rágalom azért, hogy a közönséget megtévezzék.

Fenti nyilatkozatomat a 2016 számú jegyzőkönyvvel alátámasztom és bármikor behívom, hogy a valóságának megfelelel.

Ruz Vasile cipésmester Aranyosegerbegy

TEHERAUTÓINDUL

vasárnap reggel 7 órakor a Szabadság-tér 32 alól. Utasszállításokat vállal

Nagynyed-Gyulafehervár-Szászsebes-Brassó - Nagyszeben - Fogaras-Predeal felé. Bústenibe előjegyzéseket felvesz a Világosság és Erdély kiadóhivatala szombaton déli 1 óráig.

Csernovicból Romániába visszavert kolozsvári deportáltak névsora

Az Eszakerdélyi Demokrata Zsidó Népkegyesség a Csernovitzból Romániába visszavert deportáltak alábbi névsorát közli:

- Grünwald Edéné Eötvös-utca 11, Klein Scheindel Monostori-ut 8, Klein Baba, Klein Judith, Klein Etelka Str. Brutarilor 1, Hirsch Judith Mikes-utca 1, Geiger Livia Szent István-ut 78, Rosner Agnes Boldog-utca 11, Hager Ilona Kriza-utca, Grossmann Bella, Káhn Ilona, Káhn Janka Unió-utca, Klein Katalin Kossuth Lajos-utca 32, Klein Mária, Simon Erzsébet Hosszu-utca 36, Markovits Erzsébet, Farkas Sári Kriza-utca 7, Lázár Vera Malom-utca 2, Marmorstein Magda Dézsma-utca 30, Baum Judith Körösi Csoma-utca 49, Eckstein Eva Horea-ut 102, Föder Rózi Árpád-ut, Mendel Dezsóné Krizhal-utca 5, Hirsch Aranka Galamb-utca 22, Hirsch Eszter, Hirsch Szidi, Hirsch Erzsébet, Jakab Lajosné Árpád-ut 26, Lebóvits Aladárné Forduló-utca 2, Jäger Izsóné Döbrentel-utca 2, Jäger Eva, Adonyi Ferencné Egyetem-utca 3, Goldstein Lajosné Horea-ut 25, Salamon Sándorné Budai Nagy Antal-utca 108, Weinberger Sámuelné Szent István-ut 46, Kieselstein Ede Horea-ut 63, Dub József Fecske-utca 14, Mihály Lipót Ipar-utca 15, Stern Bernát Szamosujvár, Saphir Chaim Szamosujvár, Feuerstein Rudolf Szamosujvár, Goldstein József Tg. Lapusului, Wieder Zoltán Szamosujvár, Welsz Izsák Szamosujvár, Janovits Szerén Hosszu-utca 31, Simon Erzsébet Hosszu-utca 31, Krausz Erzsébet Mócsok-utja 137, Weiner Erzsébet Deák Ferenc-utca 43, Weiner Friderika, Reisfeld Dóri Magyar-utca 159, Reisfeld Judith, Wels Imre Szamosközi-utca 39, Gottlieb Márton Brassai-utca 2, Hartmann Gyuri, Hermann Bella Kossuth Lajos-utca 21, Hermann Eva Kossuth Lajos-utca 21, Wertheimerné Molnár Eva Erzsébet-ut 9, Goldsteinné Dávid Lya, Lőrincz András Varga-utca 21, Lőrincz Lya Varga-utca 21, Zuckermann Edith Krizbai-utca 25, Kirschner Eszter Izabella-utca, Kirschner Zoltán, Indig Judith Mikes-utca 25, Neufeld Erzsébet Varga-utca 8, Gross Ernő Szabadság-tér 5, Izsák Farkasné Galamb-utca 44, Feldinger Teréz Nagyboldog-utca 64, Enzweig Károlyné Dözsza György-utca 12, Butter Manci Agoston-utca 12, Butter Bella, Stern Etelka Pap-utca 45, Karl Lili Krizbai-utca, Benedek Magda, Bach Cecilia, Hoffmann Zoltán, Hoffmann Irén Hosszu-utca 21, Dávid Sándor, Schön Rozália, Malek Gizella, Fischmann Szerén Kossuth Lajos-utca 5, Czobel Regina Bánffyhyunad, Czobel Rita, Lázárovits Ilona, Markovits Erzsébet.

A Városi Színház heti műsora:

- Pénteken 6-kor: Nótás kapitány. (Operett-felújítás.)
- Szombaton délután 3-kor: Aladár nem számár. (Gyermek-előadás nagyon olcsó helyárakkal.)
- Szombaton 6-kor: Nótás kapitány.
- Vasárnap délután 3-kor: Orpheus a pokolban.
- Vasárnap este 6-kor: Nótás kapitány.
- Hétfőn 6-kor: Sárga csikó. (A Magyar Népi Szövetség tagjai a kerületi szervezeteknél feláron válthatják meg jegyeiket.)

Szabadtéri előadások az Unitárius Kollégium udvarán

Szombaton fél 8-kor: Érettségi. (Harmath Jolán vendégjátéka. Előadás vége: fél 10 órakor.)

Vasárnap este fél 8-kor: Érettségi.

Színházi előadása Magyar Népi Szövetség tagjai számára

Augusztus 13-án, hétfőn este 6 órakor ötven százalékos kedvezményel adják elő a Sárga csikó című népszínművet a Magyar Népi Szövetség tagjai számára. Jegyek a Méhkas Szövetkezetben és a Színházi Kaphatók.

ADOMANY A MUNKASVERTANUK CSALÁDJAINAK. Egy magát megnevezni nem akaró magyar szövetséges lejt adott át a Világosság szerkesztőségének, azzal a kéréssel, hogy az összeget az újabb fasiszta rémített áldozatú esett művészek, Kovács Pál és Nagy József támasz nélkül maradt családjaiknak adjuttassuk. Az összeg átvevőit csuladnyugtazzuk abban a reményben, hogy a nemes példát számosan fogják követni.

(*) FELHÍVÁS. A Textil és Ruházati Munkások Szakszervezete vasárnap, 12-én taggyűlést tart reggel 8 órai kezdettel a Nyári Színházban. Tekintettel a problémák fontosságára, minden tag kötelező pontos megjelentését kéri a Vezetőség.

IZZAD?
Használjon **MO-DE** kivonatot

A nemzetiségi törvény szerint

A szülők bevallása alapján kell megállapítani az iskolakötelesek nemzetiségét

A Magyar Népi Szövetség erővel eljárásról sürget mindazok ellen, akik a törvény rendelkezését szabotálják

KOLOZSVAR, augusztus 9. Hirt adunk már arról, hogy a nemzetnevelésügyi miniszter rendelkezése folytán megkezdődött a magyar tanítási nyelvű elemi iskolák tanterv- és tananyagbesorolása. A besorolással kapcsolatban, a 106.234—1945 számú határozat III-ik szakaszának értelmében, a besoroló bizottság 43—1945 számú július 26-án egy köriratot intézett az egyes vármegyék véleményező besoroló bizottságához a román tanfelügyelőségeken át, hogy a magyar lakosságnak szükséges iskolák és állások számának megállapítása céljából a leg-sürgősebben ejtsék meg a tankötelesek összeírását.

A dolog eddig egészen természetes. Annál is inkább, mert mint ismeretes, a vonatkozó iskoláztatási törvények, valamint a demokratikus szellemű áthatható kormányintézkedések folytán az iskolák szükségességét, illetve a tanterv- és tananyag számát az egyes községekben található tankötelesek száma határozza meg. Így a magyar iskolák és a magyar tanterv- és tananyag szükségességét és számát is. Sajnos azonban, demokrácia kor-

mányunknak ezt az intézkedését is, mint annyi más, az államgépezetben és az egyes hatóságok és szervezetek kebelén meghuzódó antidemokratikus, reakciós elemek igyekeztek és igyekeznek olyan értelemben és olyan célokra felhasználni, amelyek nemcsak a magyarság jogos érdekeit, hanem a kormányt az ország demokratizálódásáért folytatott harcát is lázosan befolyásolják.

A tankötelesek összeírásánál természetesen az összeírandó tanulók nemzetiségét is fel kell tüntetni, s kellene ezt tenni olyan értelemben, ahogy azt a nemzetiségi törvény előírja. Vagyis, amint a nemzetiségi törvény vonatkozó szakasza kimondja, mindenkit olyan nemzetiségűnek kell tekinteni, amilyennek magát kijelentette. Az említett körrendeletet megfogalmazó és szétküldő Orosfalcau ur azonban mit sem törődve az állami törvényekkel, a Groza Péter és Sztalin generalisszimusz között történt táviratváltással, valamint a kormány egyes tagjai részéről is annyiszor hangsúlyozott elvekkel, a vármegyékhez szétküldött rendelkezésének 5-ik pontjában szó-

szint a következőket mondja: „... vegyes lakosságú községekben nemzetiségre való tekintet nélkül az összes gyermek összeírandó, azonban a nemzetiség feltüntetésével. Az összeírásban a nemzetiség az anyakönyvekből állapítandó meg, s nem a valóságból vagy a személyi nyilatkozatokból.”

Mondanunk sem kell, hogy az ilyen szövegezésű rendelkezés az egyes községekben és vármegyékben a két nemzetiség között lassan kialakuló megbékélést és a teljes egyenjogúság elvét súlyosan befolyásolja. A rendelkezés rossz megfogalmazása és a kormány intézkedéseinek ez a semmibevevétele máris a paraszok egész garmadáját zúdította a Magyar Népi Szövetség illetékes ügyosztályához. Annál is inkább, mert egyes községekben odáig vezetett a dolog, hogy a tankötelesek összeírásánál az 1940 előtti anyakönyveket vették figyelembe a nemzetiség megállapításánál, holott ismeretes, hogy annakidején a reakciós és fasiszta jellegű kormányok önhatalmúlag minden nem magyaros nevű magyart románként írtak be. Most aztán, amint két számtárme-

gyel, egy számtárnémeli és egy erdődi jelentésből olvassuk, ezeknek az annakidején erőszakkal elnemzetietlenített, de magukat mindig magyaroknak valló szülőknek a gyermekeiket akarataik ellenére románként írták be.

A Magyar Népi Szövetség a beérkezett jelentéseket vizsgálat tárgyává tette és megállapította, hogy ezért a kormány- és demokráciellenes intézkedésért, valamint a népek egyenjogúságának elvét mélyen sértő rendelkezésért a Kolozsvárt működő elemi iskolai tanítókati besoroló bizottság egyes reakciós tagjai a feloldozás és intézkedés, hogy a magyar tanügyi hatóságok ezeknek a reakciós elemeknek az eltávolításáig ne küldjenek ki kiküldöttet a magyar anyanyelvű tankötelesek összeíró bizottságokhoz. Nem lehetett, hogy egyes itt is, ott is meghuzott reakciósok és fasiszta értelmű hivatalnokok és tisztviselők a Romániában lakó népek békéjéért, a Groza-kormány érvényes törekvéseit, végső fokon pedig az ország demokratizálódását veszélyeztessék.

Készül az új romániai választási törvény

Módosítják a képviselői mandátumok elosztásának eddigi rendszerét

BUKAREST, augusztus 9. A „Victoria” című lap írja:

Illetékes körökben jelenleg az új választási törvény megszövegezésén dolgoznak, olyan választási törvényen, amely megfelel az új, demokratikus idők szellemének és kívánalmainak.

Valószínű, hogy a régi választási törvény jutalmi rendszerét (prémium) teljesen eltörlik és megváltoztatják a képviselői mandátumok szétosztásának eddigi rendszerét is.

Szovjet katonai egyenruhában garázdálkodó rablóbandát leplezik le a tordaszentlászlói erdőben

A bandiák hosszú időn át sanyargatták Magyarfenes község lakosságát, ahol gyilkosságot is elkövettek

MAGYARFENES, augusztus 9. A hatalmát vesztő fasiszta reakció egyes helyeken a magyar falvak lakosságát támadva fejti ki alattomos tevékenységét az ország demokratikus felemelkedése ellen. Ha a népi igazság megtámadásáról van szó, nem ismer könyörületet, nem válogat a módszerben, mint ahogy ezt a magyarfenesi tragédia is igazolja.

Ennek a kolozsvári magyar falunak a lakosai már hetek óta panaszkodnak, hogy szovjet egyenruhás egyének rabolják, fosztogatják a falut, kinnözzák, sanyargatják és elverik a védtelen lakosságot. Ezek az állítólagos „szovjet katonák” még a gyilkosságtól sem riadtak vissza. Az egyik éjszaka, alig pár nappal a kolozsvári munkás-vertanuk halála előtt, állig felfegyverkezve megjelentek a faluban, ahol, miután a falu

örsgérei sorozott zúdították, betörték az egyik lakóházba s legyilkolták az apát két gyermekével. A faluőrsgé sulyosan sebesült tagjait a falusiak azonnal beszállították a kolozsvári kórházba, ahol egy közülük, a legsúlyosabban sebesült Kun György Márton bele is halt sérüléseibe. A másik két gazda, Gánczi István és Kun Gazda János sulyos műtétek után a javulás állapotában vannak. A lakóházban orvul agyonlőtt Kun M. Sándor asztalos és egyik kislánya, a másik pedig a kórházbeszállítás után halt meg.

A bestiális gyilkosság hírére Timofi György rendőrvezető megfelelő karhatalmi kísérettel azonnal kiszállt a helyszínre. Tekintve, hogy a merénylők szovjet egyenruhában voltak, a rejtélyes ügy kivizsgálásába, a MNSZ felkérésére, a szovjet ka-

tonai parancsnokság is belefolyt. Az erőlyes vizsgálat máris eredményre vezetett. Előző néhány nappal a lakosság közreműködésével sikerült felfedni egy rablóbandát a tordaszentlászlói erdőben, ahol egy barlangszertű bűvölködés rejtegette lopott holmit és elrejtett fegyvereket fedeztek fel.

A kézrekerült rablóbanditák cselelménye annál sulyosabb, mert tevékenységükkel nem csupán gyilkosságot követtek el, de a szovjet katonai egyenruha használatával a Vörös Hadsereget is meggyalázták. Vakmerő gaztetteiket egyébként a környékből román falvak becsületese és demokrata gondolkodású tömegei is a legnagyobb felháborodással fogadták. A nyomozás erőlyesen folyik valamennyi bűnös kézrekerítésére.

Mondanunk sem kell, hogy a banditáknak semmi közük sincs a szovjet hadsereghez.

Gépkocsiszerencsétlenség a feleki tetőn

Sulyos sérüléseket szenvedett a Bukarestből visszatérő kolozsvári uszók több tagja

KOLOZSVAR, augusztus 9. Mint ismeretes, Kolozsvár válogatott uszó- és vízilabdázó versenyzői szombaton és vasárnap a fővárosban szerepeltek, ahol a három város, Bukarest—Kolozsvár—Temesvár közötti versenyeken valamennyi számban a legjobb eredményeket érték el s a vízilabdázó csapat a kupadíjat is megnyerte. Az uszó-gárda több kolozsvári sportvezetővel különböző okok miatt csak szerdán reggel tudott elindulni a fővárosból, holott már hétfőn reggel utra kellett volna kelniük.

Az autóbusz szerdán este 10 óra tájban

ért utasival a feleki tetőre. Alig négy kilométerre a várostól az egyik kanyarulatban egy román katonai tehérgépkocsi beleszaladt az uttest jobb oldalán haladó autóbuszba. A rendkívül erős összeütközés következtében az autóbusz baloldali ülők valamennyien megsérültek, míg az átkelőkben ülőket csak a felhalmozott bőröndök mentették meg a sulyosabb balesettől. Az autóbusz csaknem használhatatlenné vált, annyira megrongálódott.

A sulyosan sebesültek között van Kelemen Attila dr., a kitűnő versenyző, aki lab-

törést szenvedett, Pop-Imreh László, az OSP kolozsvári szervezetének főtitkára alszár sérülést, Kovács Boriska, az országos bajnok koponyatörést, Szaniszló János, a Vasas intézője kulcsonttörést, Szántal Jenő, Györfly János és Krausz Andor vízilabdázó játékosok pedig zúzódásokat szenvedtek.

A sulyosan sebesülteket szállították a kolozsvári klinikára, ahol műtétek hajtottak végre rajtuk és gondos ápolás alá vették őket. Állapotuk nem életveszélyes. A gépkocsibaleset ügyében megindult a vizsgálat.

A kolozsvári néptörvényszék munkája

Vizsgálják a Kiczló-banda, a mikolszki munkatábor és Szabó Zoltán operaénekes ügyét

Megdőböntető adatokat tár fel egy rattegeli „motoszó asszony” bűnlajstroma

KOLOZSVAR, augusztus 9. A kolozsvári néptörvényszék négy tagozatán a közbírák és munkatársaik gyorsított ütemben folytatják a vizsgálatot a háborús bűnösök különböző csoportjainak ügyében.

Az I. tagozaton Pop Simon közbíró, aki Bokaitel doktort helyettesíti betegsége miatt idején, igen sok lényeges adat alapul szolgáló feljegyzéseket a bűncselekményeket, amelyeket Kolozsváron a

magyar kőművelő osztály fasiszta vezetői és ügyelői követtek el, amikor a kegyetlenkedések és kínzások rendszere vezeték be. A vizsgálatot erőlyen összefüggő Kiczló zászlós és bandájának ügye, Ruzsák a IX. hadtest mellett működött „Nemzetvédelmi” osztályhoz tartozott. Az adatgyűjtés egyébként kiterjed a Simon alezredes vezetése alatt tevékenykedett kőművelő osztály összes volt szerveire és csoportjaira.

Ugyancsak Pop Simon közbíró vizsgálja a 110/24 volt mikolszki (Ubrajba) 2445 munkaszolgálatos táborban elkövetett kegyetlenkedések és kínzások ügyét. Vizsgálat indult Frisch Albert volt munkaszolgálatos ellen, aki eladta magát a hitlerista-fasiszta prítöröknek és részese volt a munkatáborban elkövetett terrornak.

Most vizsgálódik az I. tagozaton Schánstein Antal volt déli lakos ügye, aki a Ge-

stapo szolgálatában állott, tevékeny részt vett a gettó megszervezésében és a deportált zsidó polgárok kifosztásában.

A néptörvényszék II. tagozatán Bányai László közbíró tisztázta a sármási vérengzéssel kapcsolatban Jucan és Fizesan Kátana községben földművesek meggyilkolásának körülményeit. A bűntényt 1944 őszén, a magyar csapatok megszállása idején követték el. A két áldozat holttestét titokban temették el a sármási temetőben az elesett magyar katonák sírjai mellé.

Bányai László közbíró folytatja a vizsgálatot Arvay Árpád és Jávor-Jenzer Béla nagyváradi és Botos János és Biró János kolozsvári fasiszta újságírók ügyében. Ezek külön csoportot fognak alkotni más fasiszta újságírókkal együtt, akiknek letartóztatása és kiadatása Magyarországon folyamatban van. Itt írjuk meg, hogy Arvay Árpádot is a magyar hatóságok szolgáltatják ki a néptörvényszéknek.

Ugyancsak a II. tagozat folytatja a vizsgálatot a temesvári, lugosi és aradi zsidó népközösségek elnökségei ellen, amelyek az Antonescu diktatúra idején összeműködtek a hírhedt bukaresti központi vezetéssel a romániai zsidó lakosság kifosztásában.

Tovább tart az adatgyűjtés és a kihallgatás a II. tagozaton Bányai László közbíró előtt Szabó Zoltán volt operaénekes ügyében, aki ellen az a vád merült fel, hogy mint a Gestapo ügynöke, a fasiszta csendőrség kezére játszotta Kovács Katona Jenő antifasiszta író és Nagy József demokrata újságíró. Kovács Katona Jenő nyomtalanul eltűnt, Nagy Józsefet pedig, kevéssel a fasiszta hadsereg kivonulása előtt, Kolozsvár egyik külvárosában bestiális módon meggyilkolták.

A néptörvényszék III. tagozatának vezetője, Pollák Endre dr. közbíró jelenleg Nagyváradon folytat vizsgálatot különösen jelentős bűncselekmények felderítésére, amelyeket Bihar megyében hajtottak végre a fasiszta rendszerek idején.

A IV. tagozaton Rapeanu Grigore közbíró befejezte a vizsgálatot Jancsó Rozália rettegi (Szamos megye) szülésznő ügyében. Jancsó Rozália 1944 május 3-án, amikor a község zsidó lakosai ellen internálást kezdtek, vállalkozott az internált nők testi megmozdítására. A szülésznő sulyosan áthagyva a hatóságok utasításait, saját kezdeményezéséből testi moztatást hajtott végre az ékszeres és egyéb értékek után való kutatás közben a leányokan is, sulyos sérüléseket okozva az elrejtetteknek. A méhvizsgálat során nem kímélte a 10, a 14 éves leányokat sem, sőt egy 6 éves kislányt is megkínzotta.

A vádlott ellen bebizonyosodott ezenkívül, hogy a testi moztatások idején csufot üzött áldozataival, meztelenre vetkőztette őket férfiak előtt a kaján örömmel hangoztatta, hogy: „szép testeket kapunk a németek, hő-ségesen kielégíthetők vágyaikat.”

Jancsó Rozália jelenleg a néptörvényszék fogházában várja letettege jól megérdemelt büntetését.

„S.K.” Laboratórium

Kolozsvár, Hopedus Sándor-utca 8.

Kizárólag elsőrendű készítmények, kerje minden drogeriában és illatszer-tárban a „S.K.”-készítményeket mint: kölnivizek, hajolajok, puderek, krémek, kézfimolítók

Küldetésre külön árjegyzékkel szolgálunk.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYT, tömegbélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. —302

ELADÓ gyönyörű télikabát, fekete női kosztüm, fekete női kabát, buret öltöny, mind békebelli finom anyagból. Dózsa György-utca 27. —717

ELADÓ üzletberendezés, Berkel- és tizedes mérleg és egy nagy kombinált konyhakredenc és két ruhás szekrény. Dózsa-utca 13. —710

FÜSZERÜZLET berendezéssel együtt forgalmas helyen elköltözés miatt eladó. Cim a kiadóban. —887

SZEP festett kombinált szobabutor és egy főzőkemence sürgősen eladó. Taksony vezér-utca 4. —757

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYT veszek. Szentegyház-utca 1., II. 5. —690

ELADÓ befalazható kis vaskassza. Dózsa György-utca 6. Kalapszalom. —746

EGY szép, fehér mély gyermekkoscsi eladó. Kossuth Lajos-utca 30. —744

HARISNYASZEMFELSZEDŐ villanygép, tizes Flach kötőgép eladó. Weisz, Kossuth Lajos-utca 5. —790

ELADÓ angoranyulak ketreccel. Majális-utca 31. —795

MARKÁS porcellán és üvegtárgyak, súlyméréses varrógép, zománczott fürdőkrád eladó. Ipar-utca 13. —793

NEGYHENGERS motor eladó. Hősök-tere 17. —786

MÉLY gyermekkoscsi, sötétkék eladó. Gyöngyvirág-utca 24. —785

GAZREZSŐ kétkarikás eladó. Egyetem-utca 3, félemelet felett I. emelet 6. —767

ELADÓ fél háló és konyhabutorok. Szondi-utca 20. —794

ELADÓ tölgyfa hall-lépcső, diófa zene-szekrények, élelmiszertűz-berendezés, íróasztal. Mócok-utca 8. —769

EGY szép filé ágylámpa, hozzá sárga klótt, egy jókarban lévő rekámié és 36-os dísznőbőr női cipő olcsón eladó. Mészáros-utca 14. —773

ANGORANYUL ketreccel eladó. Papp-utca 17. —783

GYERMEKAGY és két szekrény eladó. Bartha Miklós-utca 13. —774

ELADÓ egy férfi fodrász-szék. Cim a kiadóban. —782

SZABADSÁG-TÉRI üzlet családi okokból berendezéssel eladó. Értekezni: Bors ügyvéd, Szentegyház-utca 5., I. em. délután 5-7-ig. —777

ELADÓ diófurniros hármasszekrény, toalett-asztal, székek. Kőmfalja-utca 7. —776

OXIGÉNÉS palack eladó. Humyadi-tér 17., házfelügyelő. —771

ELADÓ egy modern ház több lakrészrel és 1 holdas gyümölcsös. Kőker-utca 59-41. —789

TYUKKÉRECEK megvételre keresek. II. ker. Harjalya-utca 12. —781

ZEPHIR kályhát vagy hasonlót megvételre keresek. Eszterházy-utca 14., I. em. —779

SZÉPIRODALMI könyveket, sorozatokat bármilyen nyelvtől állandóan vesznék. Európa, Egyetem-utca 4. Telefon: 778. 12533

MOSOTT vászon rongyot butor fényezéshez vásárol „Libertas”. Deák Ferenc-utca 40. —549

Alkalmazást kereshet

TANCTANÁRT, vagy táncitanárnőt keresünk vidékre. Jelentkezni lehet Both Ferenc-nél, Farkas-utca 7. alatt. Gy. —787

EGY kefékötő fésűs munkásné felvétetik. Cim a kiadóban. —787

Alkalmazást keres

ELADÓ bombázott ház, gyártelepnek alkalmas nagy hely, sürgősen. Felvilágosítás Dózsa György-utca 27. Posta mellett. —717

8 MILLIÓ lej tökével kereskedelmi szakember, önálló adminisztrációs munkásné, betársula ipari vagy kereskedelmi vállalatba. Ajánlatokat „Közreműködő” jellegre a kiadó-hivatalba kérek. —791

Ingatlan-árlás

KÖZPONTBAN üzlethelyiség berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. —655

ELCSERELNÉM központi két szép parkettes utcai szobát hasonlóval vagy szép 1 szoba, konyha lakással központban vagy közelében. Cim a kiadóban. —794

S P O R T É L E T

Vasas-Dermata 1:0 (0:0) — U-Victoria 3:3 (1:0) Szerencsés győzelmek...

KOLOZSVAR, augusztus 9. Tegnap délután csekély érdeklődés mellett játszották le a Városi Sporttelepen a Vasas-Dermata és az Egyetemi Stadionban a Victoria-Universitatea bajnoki mérkőzéseket.

A Vasas 1:0 (0:0) arányban szerencsés győzelmet ért el a rendkívül lelkesen játszó bőrizemiek ellen. Az egyetlen golt szünet után a 7. percben Radnai

ért el, akinek a hátáról pattant hálóba a labda. A feltűnően gyengén játszó Vasas ellen nagy balszerencsével játszott a Dermata, amely a győzelmet is könnyen kivívhatta volna. Sipos játékezőt sorozatos hibákat vétett és általános visszatehetszt váltott ki mind a két táborból.

A Victoria jó játék után 3:3 (0:1) arányban döntetlenül végzett a fejlődés-képes egyetemiekkel szemben. Góllövők:

Nistor (2), Kovács, illetve Coracu (2) és Straja. Orosz a mérkőzést jól vezette.

A bajnokság állása:

1. Vasas	2	2	0	0	14:1	4
2. Victoria	3	1	2	0	5:3	4
3. Universitatea	2	1	1	0	7:3	3
4. Dermata	3	1	0	2	1:3	2
5. Haggibbor	2	0	1	1	0:4	1
6. CFR	2	0	0	2	1:14	0

Új vezetőséget választott a Vasas

Haladó szellemű demokrata harcosok irányításával széles alapokra helyezik a munkás sportegyesület tevékenységét

KOLOZSVAR, augusztus 9. Szerdán délután rendkívüli közgyűlést tartott a Vasas sportegyesület Deák Ferenc-utca 11 alatti helyiségében. A közgyűlésen a termet zsufolásig megtöltött sportemberek lelkes hangulatban fogadták el az új vezetőség névsorát, amely így alakult:

Diszelnökök Szenkovits Sándor, az Országos Szakszervezeti Tanács főtitkára, Veress Pál, Jordáky Lajos, Timofi György és Demeter János dr., társelnökök Gáll Kálmán, az Acélárugyár üzemi tanácsának tagja és Ladányi László dr., alelnökök Wolff Sándor, Szöllösi István és Nagy Sándor.

Sportigazgató Muresán József, főtitkár Demeter Dezső, titkár Braun Ernő, főpénztárnok Bartalis István, pénztárnok Szilveszter Ferenc és Dajbukát Jenő, ellenőrök Jurca Dumitru és Abrán Mihály,

jegyző Bothos József és Merosi Sándor. Az ellenőrző bizottság tagjai: Makov Gyula, Mészai József, Kőrösi Gyula, Balogh Jenő és Román Lukács. A fegyhazi bizottság tagjai: Pászai Géza dr., Kovács Béla, Szabó Gyula, Reinhardt János és Bertalan Sándor.

A választmány és a különböző szakosztályok vezetőségének névsorát legközelebbi számunkban közöljük.

A közgyűlés megvitatta a legidősebb határozatokra jutott, amelyekből kitűnik, hogy a szindikalizált Vasas Sport Egyesület a haladó szellemű vezetők irányítása alatt a legszelebb alapon folytatja tovább tevékenységét és nagymértékben hozzá fog járulni az országos érdekeknek megfelelő becsületos, építő sportszellemlialakításához.

ság kijelölésére kéri az egyesületek két-két megbízottjának megjelenését ma délután 6 órára fenti helyen.

A hévégi labdarugó műsor:

Szeben-Nagyvárad-Piski-Kolozsvár „Ceferiada” elődöntő és Universitatea-Vasas bajnoki

KOLOZSVAR, augusztus 9. Szombaton és vasárnap Kolozsváron a városi sporttelepen bonyolítják le az erdélyi vasutas csapatok „Ceferiada”-jának elődöntőjét. Szombaton délután 4 órai kezdettel Szeben és Piski CFR-csapatai mérkőznek, fél 6 órakor pedig Kolozsvár és Nagyvárad vasutas együttese. Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel a szombati nap két győztese méri össze erejét és tudását. E mérkőzés nyertese részt vesz a „Ceferiada” országos döntőjében, amelyet Bukarestben rendeznek meg.

A kolozsvári CFR-rel történt megállapodás értelmében vasárnap délután, a vasutas középdöntő mérkőzés után, fél 6 órai kezdettel lejátszzák az Universitatea-Vasas bajnoki mérkőzést. A szombatra, augusztus 11-re kijelölt Vasas-Haggibbor mérkőzés bizonytalan időre elmarad.

Felhívás

Az ékszereszek labdarugó együttesének vezetősége kéri az összes játékosokat, hogy ma, augusztus 10-én délután 5 órakor jelentkezzenek edzésre a városi sporttelepen.

Szombaton és vasárnap kerületi atlétikai versenyeket rendez az OSP kolozsvári szervezete

KOLOZSVAR, augusztus 9. Az OSP kolozsvári szervezetének atlétikai alosztálya szombaton, augusztus 11-én délután 4 órai és vasárnap reggel 9 órai kezdettel az Egyetemi Stadionban kerületi atlétikai versenyeket rendez felnőttek, ifjúságiak és nők részére a következő versenyszámokban: szombaton: 100 m (felnőtt, ifjúsági és leány), 800 m (felnőtt és ifjúsági), távugrás (felnőtt és ifjúsági), magasugrás (leány), gerely

(felnőtt és ifjúsági), súlydobás (leány) és diszkoszdobás (felnőtt és ifjúsági). Vasárnap: 200 m (felnőtt, ifjúsági és leány), 1500 m (felnőtt és ifjúsági), diszkoszdobás (leány), 80 m gát (leány), magasugrás (felnőtt és ifjúsági), távugrás (leány), 400 m (felnőtt és ifjúsági), gerelydobás (leány) és hármasugrás (felnőtt és ifjúsági). A nevezéseket ma déli 12 óráig az OSP (Diákház) székében kell benyújtani. A versenybíró-

VENNÉK azonnakra családi, legalább 3 szobás, kertes villát Rákóczi-utí vagy más villanegyedekben. Leveleket kérek a kiadóba „Közpénzzel fizetek” jellegre. —689

ELADÓ egy modern, komplett diófurniros háló, egy kombinált szoba, egy konyhaberendezés és külön egy egyszemélyes rekámié és egy kétszemélyes rekámié és külön két fotel. Érdeklődni: Árpád-ut 11. —709

KERESK egy- vagy kétszobás komfortos lakást, esetleg butorral. Lelepet fizetek. Cim: Orosz Mária, Hídelvel-utca 16. —738

SZOBÁ, konyhát leleppéssel sürgősen keresek. „Gyermeektelen házaspár”. Cimeket a kiadóba. —760

SÜRGŐSEN eladó eltávozás miatt 1 szoba, konyha, kamra, előszoba plusz 1 szoba, konyha, kamra. 2 szoba, konyha, kamra plusz 1 szoba és gyümölcsös kerttel, 2 szoba konyha azonnal beköltözhető, 7,200,000 lej. Ugyanott lakásberendezés és zongora eladó. Sörgyár mellett, Nyárfasor 23. —792

ALKALMI eladás. Eltávozás miatt sürgősen eladó biztos megélhetési fűszer, élelmiszertűzlet áruval együtt. Azonnal beköltözhető 3 szoba, konyha, kamra, pince, gyümölcsös 750,000 lejért. Sörgyár mellett, Nyárfasor 15. —792

SZEP villában lévő 2 szoba, fürdőszoba, konyhaalkalmas lakásomat elcserelném két szoba, konyha összkomforttal, leleppést fizetek. Ajánlatokat „Lakás-csere” jellegre a kiadóba kérek. Gy. —792

EGY vagy két szoba belvárosban irodahelyiségnek kerestetik. Görögtemplom-utca 4, telefon: 621. —780

Külső től

A BRITANNIA Biztosítási Rt. Bukarest közli t. biztosított feleivel, hogy működését a kolozsvári piacon újra megkezdte. Cim: Kolozsvár, Dózsa György-utca 6. I. em. —745

VAGYONOS özvegyasszony házasság céljából megismerkedne vagyonos, 60 év körüli urlemberrel, kinek háza vagy üzlete van. Választ a kiadóba „Komoly házasság” jellegre. —764

DR. SONNENVIRTH orvos értekeinek, ingóságainak örözi felkérértnek, hogy dr. Simon Miklós ügyvédnél, Szentegyház-utca 26, jelentkezzenek. 125358

MAGYARORSZAGRA utazom augusztus 15-én. Komolyabb megbízásokat vállalok. Cim a kiadóban. —751

EGYEDULALLO árvaleány vagy önálló jobb nő, kinek senki hozzátartozói nincsenek, egy szerény vagyon örököse lehet, amennyiben egy idősebb urlember életfogytiglani gondozását vállalná. Csak teljes címre válaszolok. Ajánlatot „Egymásért” jellegre kérek. —608

BUDAPESTRE utazom. Megbízásokat vállalok. Cim a kiadóban. —755

EGYEDULALLO árvaleány, vagy önálló jobb nő, kinek senki hozzátartozói nincsenek, egy szerény vagyon örököse lehet, amennyiben egy idősebb urlember életfogytiglani gondozását vállalná. Varráshoz érő előnyben. Csak teljes címre válaszolok. Ajánlatot „Egymásért” jellegre kérek. —608

CIPÉSZSEGÉDEKET
felveszek. Vágóhid-tér 7.
JUNGER & COMP.

Bélyeggyűjtők! Figyelem!
Megnyit
a „Filatelia” új bélyegüzlet,
Egyetem-utca 3 alatt az udvarban.
Vesz, elad, cserél.
„Filatelia” bélyeggyűjtés bizományosa.

Vetített képes előadás az atombombáról
Szombaton délután 6 órakor, az egyetem központi épületének fizikai előadótermében (II-ik emelet Farkas-utcai és Egyetem-utcai sarokterem),
dr. VESCANTEOFIL
előadást tart román nyelven
Az atom-bomba fizikai alapjai
címmel.
A belépés díjtalan. Az előadást kizárólag és vetítések egészítik ki.

Baba gyártóknak
BABA FEJEKET
KAPHATNAK
Dr. BORAI JÓZSEF
Szatmárnémeti • Gyár-utca 96

FIGYELEM!
Aranyat, ezüstöt legmagasabb napi áron veszek.
Nármor Zoltán árás Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 41

ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNSZT
Legmagasabb áron veszek
Schmeidler István ékszerész,
Deák Ferenc-utca 26